



提前5天全面部署，重在预防损失降低，“三全”防台风新机制成效显著

# 三亚：沉稳从容战胜“莎莉嘉”

■本报记者 黄媛艳 孙婧

336名三亚干部、志愿者今天再次出发。

这次他们的目的地陵水、琼海、万宁、保亭，皆是此次台风“莎莉嘉”的重灾区。他们，来自47支专业抢险队，和其他6000名队员一样，有着共同的使命：保家园，护民生。

抢险队的设立是三亚此次防抗台风的创新举措之一。早在台风“莎莉嘉”生成伊始，三亚就密切关注，本着“防大风，抗大灾”的思路，全城动员，提早部署，实践中探索“全方位、全天候、全覆盖”的应急响应机制。

## 补短板 | 排除隐患保成果

“大隆水库怎么样？其他水库如何？”水库，是此次防抗台风中各级领导最为关心的。“台风前全市水库蓄

水总量占正常库容的80.5%，比去年同期偏多8370万立方米，水库科学调度势在必行。”三亚市三防办有关负责人说。

水库如遇险，危害不容小觑。早在上周六，省委常委、三亚市委书记张琦就实地走访三亚五一水库、水源池水库，反复叮嘱，“确保水库堤坝安全和道路畅通，科学预泄洪，避免台风时泄洪造成洪峰叠加，给市区带来严重积水。”

为了水库安全，三亚干部从上至下行动起来，多昼夜一个个水库反复走访，对大水库等有渗水点的水库连夜实施排险。

随着全国“双修”现场会进入倒计时，已建好的多个“双修”项目亦牵动各方的心。

在凤凰路，园林工人紧急加固树木；在抱坡岭，建筑工人加快夯实边坡、清理水管涵；开挖西河跃进桥工程围堰和迎宾大道排洪沟，确保排洪

顺畅，严控内涝……

“‘双修’成果基本保住了。”三亚市住建局局长王铁明说，台风前各个项目都成立一个抢险队，提前加固树木，24小时巡查随时处理，此次台风仅有个别树木吹倒。

## 建机制 | 应急动员保平安

防台风工作如“绣花活”，杂而细，稍不留神容易出岔子，怎么办？用刚性的制度全面应对各类突发。

在三防指挥中心的统筹下，三亚建立应急指挥体系，组织成立专门的抢险队伍，多部门联动，各区、各单位、各村（居）委会、各村民小组细化方案，发动出租车司机等社会力量主动获取险情信息，12345和12301热线全天候值守，及时处理市民游客的各种诉求，媒体快速发布各类信息，将工作任务落实到每个岗位、每个环节、每个

人，对可能出现的问题早预测、早部署、早落实，灵活指挥，快速反应。

5天时间内，近700条短信温馨提示指导市民游客科学防风；海南日报客户端、三亚日报等多家媒体百余条报道主动发布台风讯息；园林、住建、公安、水务、交通、林业、海洋、教育、民政、综合执法和各区的干部“雨加晴”“白加黑”“5+2”坚守岗位……

干部辛苦多一点，百姓安全多一分。三亚以上率下，严阵以待，防患未然，全城迎战强台风“莎莉嘉”。“以前重在‘救’，现在重在‘防’。这次三亚探索‘全方位、全天候、全覆盖’的防灾体系，以精细化的理念将台风造成的损失降至最低。”张琦表示。

## 民为大 | 助贫困户销售农产品

“昨天已全面启动恢复工作，力争尽快恢复城市正常运行，持续推动‘双

修’项目建设。”三亚市市长吴岩峻说。

三亚不仅着眼于防抗台风，也重视对贫困户等特殊人群的帮扶，学会“弹钢琴”，多项工作同步推进且不误。

16日的鸿港市场热闹非凡，三亚的贫困户将自家生产的特色农产品展出销售，引来众多市民游客争相购买，4小时销售额就达到16.8万元。

线下热闹，线上也不甘寂寞。“台风就要来了，贫困户们辛苦种植出来的农产品，不能因为卖不出去，最后变成灾后统计，来吧！公益，扶贫，我们还派人免费送货上门！”三亚海棠区旅游文体局局长叶凯中仿佛给了朋友圈里的“微商客服”，为贫困户的农产品卖力“吆喝”。

“做好防抗台风是最好的扶贫，三亚提前帮助贫困户销售农产品，市领导带头走访扶贫点检查防风，防止群众因灾致贫、因灾返贫。”三亚副市长李劲松说。

（本报三亚10月19日电）

澄迈加乐镇：  
扶贫结对干部  
慰问贫困户

本报金江10月19日电（记者孙慧 通讯员宋祥达）今天一大早，澄迈县加乐镇长岭村效古村民小组，村民蔡笃清、王德连夫妻两人正忙着收拾屋子，瓦房昨天被台风刮走了不少瓦片，屋外大雨屋内小雨，积了不少雨水，家具和衣物都被淋湿了。

“老蔡，家里一切都还好吧？”加乐镇纪工委书记吴春锦带着大米、油等慰问品，走进了家门。

蔡笃清是效古村里为数不多的贫困家庭，因为妻子王德连患有子宫肌瘤连续做了两次大手术，高额的医疗费让这个原本还算殷实的五口之家返回到温饱线以下水平。

“吴书记来了，家里还行，就是瓦房漏雨把屋里泡了，这不一早就忙着收拾，到现在都还来不及吃早饭。”王德连看到吴春锦，连忙拿出椅子招呼她坐下来。

“那两头小黄牛昨天拴好没？有没有去地里看看庄稼？”坐下来的吴春锦拉着王德连的手，拉起了家常。

自从与蔡笃清结为扶贫“亲戚”后，吴春锦隔三差五就会来蔡笃清家里了解情况，帮助他们解决生产、生活上的难题。得知蔡笃清有意想养黄牛，吴春锦也向镇政府积极争取扶贫资金，免费给蔡笃清发放了两只小黄牛，王德连期待这两只牛长大后能生崽卖钱，还掉动手术外的外债。

从蔡笃清家出来后，已经是晌午时分。吴春锦赶着去找长岭村支部书记刘阳焕商量下午的任务，准备组织村里村民去林地里扶树，再去拜访村民，一家一户去确认各家的台风损失，以及是否有需要帮助的难题。

万宁万城镇集庄村被淹，村民周福对今后日子乐观：

**“我再多打点儿工，说不定还能盖上新房呢”**

■本报记者 赵优 特约记者 黄良策

天虽已放晴，但地势低洼的万宁市万城镇集庄村仍旧在一片汪洋之中。强台风“莎莉嘉”肆虐过后，大片田洋被淹。

台风登陆前的晚上，村支书温家仲带领大家总共转移了3500多人，不少拄着拐杖的老人是干部们扶着、抱着，一个个安置在村委会的楼房里。但全村1000多亩地被淹，天一放晴，许多群众迫不及待地回到家中，查看情况。

走过一段满是沙土的村路，集庄村党委委员周日来到海尾村民小组，“村里39户贫困户的日子又不好过了。”

拐进巷子，终于看到了贫困户周福的家。院子的水浑浊不堪，看不出原本的样貌，两间瓦房所幸没什么大碍。周福和妻子苏慧漫正为被风雨打坏的辣椒苗而心疼。

“灯笼椒效果好些，今年花了2000多块钱买的种子，还租了3亩地准备下苗，想着孩子的学费就靠它们了，结果你看……”周福看着地上的育苗盘，心里难受。

育苗盘里还剩下些几厘米高的辣椒苗，更多的孔穴连土壤都没留下。风雨来得急，周福带着妻儿转移时，根本来不及收。水泡一晚，风打一天，1万株的辣椒苗大约只存活了三成。

“发愁两个孩子上学啊！”周福的眉头舒展不开。儿子刚考上海南大学，虽说领到了市政府发放的3000元助学金，但4年的学费和生活费仍是压在肩上的重担，女儿读高中，也需要花钱。

周日帮忙端起育苗盘，放在墙边，“有政府在，怕什么？”

今天一早，万宁市农业局出台了灾后恢复生产工作措施，其中包括先期投入500万元救灾资金用于购买冬种瓜菜及常年蔬菜种子、优质豇豆种子等，无偿发放群众种植。

“困难群众是救灾的优先对象。”周日语气轻松。

听到这个消息，周福打起了精神，终于露出笑容，“老婆管好这几亩地，我再多打点儿工，加上危房改造的补贴，说不定还能盖上新房呢。”

（本报万城10月19日电）



恢复生产田间忙

10月19日，万宁市长丰镇，农户抓紧时间进行灾后自救，快速排水，喷洒农药。本报记者 袁琛 摄

# 台风中，为贫困户“第一桶金”遮风挡雨

■本报记者 李佳飞  
特约记者 吴孝俊

今天的临高县博厚镇道灶村，雨已停，风绵绵，一群黄脖黑背的雏鸭正在池塘边戏耍，“哩哩”的叫声那么欢快。就是为了守护这1000只小家伙，王吉球、陈明书这两位“第一书记”在台风来临的一天一夜几乎寸步不离，彻夜未眠。

道灶村，是个临高县西北角一个邻近的渔村，这里的村民多数以打渔为生，由于生产技术和观念落后，这里273户村民中尚有57户村民年均收入低于脱贫标准。为带领村民脱贫致富，党委政府给村里派来了“第一书记”。王吉球来自省机关事务管理局，现已任职期满，但因牵挂村民没有脱贫尚未离开；陈明书是主动请缨来接替他的，刚刚上任。

讲起他们守护小鸭的故事，时间得退回两天前——17日晚，当时台风“莎莉嘉”还未登陆海岛，但临高境内已受其影响骤然降温，由于担心鸭苗经不住风雨的冲刷，王吉球和陈明书召集了道灶村几名村干部组成“护村队”，专门为小鸭搭了避风遮雨的窝棚。王吉球还把电动车上的蓄电池拆下来，接了灯管，为小鸭照明、取暖。

18日凌晨，临高境内风雨加大，呼啸的狂风吹得树头全都偏向一边。因为担心刚搭好的窝棚被台风掀翻，他们找来一堆石头，用绳子绑着，加固在窝棚顶防雨布上，一层又一层。为此，他们个个都成了落汤鸡，还经历了几次差点从棚顶上掉下来的危险。

王吉球还记得，10月12日，当他带领合作社成员从澄迈福山购回了第一批1000只鸭苗进村的时候，有村民高兴地燃起了鞭炮。

“这是带贫困户做的第一个项目，一定要让他们赚到第一桶金，坚定脱贫致富的信心！”王吉球说，道灶村有大面积的海水和淡水混积的水沟，每当涨潮的时候，海水会涌进水沟；退潮时，水沟会留下许多的海鱼、海虾等，“非常适合发展咸水鸭养殖！”为此，他多次向省机关事务管理局汇报请示，终于得到局领导的支持。今年9月27日，省机关事务管理局精准扶贫道灶村咸水鸭养殖项目开工仪式在博厚镇道灶村举行，计划采取“村委会+专业合作社+贫困户”的运作模式，让村里已有的养鸭能手，带领贫困户一起，发展咸水鸭养殖业。贫困户每户以2000元入股，享受年底分红，合作社负责养殖建设、鸭苗采购、饲养、肉鸭销售等。

王吉球还记得，10月12日，当他带领合作社成员从澄迈福山购回了第一批1000只鸭苗进村的时候，有村民高兴地燃起了鞭炮。

“养殖咸水鸭，90—100天即可出栏，目前市场收购价每斤12元。首批1000只鸭苗出栏之时，将正好赶上明年春节的销售旺季。”说起这个项目，合作社理事长王修录兴致勃勃。他是村里的精准扶贫户之一，以前种过水稻，也出海捕过鱼，但因妻子患病，家庭经济负担一直很重，所以他特别珍惜眼前的这个致富良机。

因为村民的热切期盼，王吉球、陈明书二人都感到责任重大。所以在风雨来临时，尽管棚顶的防雨布被吹得哗啦响，他们还是一遍遍爬上查看。“大概每隔半小时就要看一遍，他们说，一定要保证鸭苗安全，人在鸭在！”王修录说，这样高强度的忙碌状态一直持续到18日深夜，风雨渐止，看到小鸭们安然无恙，大家才敢睡了个安稳觉。

（本报临城10月19日电）

## 村委会办公楼 请来“特殊客人”

■本报记者 陈雪怡

“我的父母在老房子里守着羊，劝不动。房屋的梁柱早被虫蚀，台风天怕塌下来。两位老人在家里，我们很担心，能帮忙去看一下吗？”

10月18日零时许，台风“莎莉嘉”实时路径图上，三亚已被7级风圈覆盖。猛烈风声如涨潮浪吼，风急雨落，在三亚天涯区华丽村的“华丽大学生论坛”微信群里，村里大学生王丽伟的一条求助信息让华丽村党总支书记吕文章的心又悬了起来。

风声越来越急，吕文章和驻村第一书记杜沛林立马动身，再次带着村干部及联防队员赶往龙外小组村民王文川家。风雨交加，就着应急灯的亮光，夫妇二人蹲在破旧瓦房里，守着简陋羊舍中的13只羊和两头牛，坚持不愿转移。

“这些牛羊是我们的财产，孩子们上学的费用和一家人的生活靠它们。台风天，羊舍不牢固，羊跑出去了或是被偷了该怎么办？”王文川皱着眉头，担心地说道。

“不如就拉到村委会办公楼吧，那里安全，我们也可以帮忙看着！”杜沛林提议道。“这个可以！”吕文章立即联系了一辆皮卡车，全员齐心合力分3次将13只羊转移到村委会办公楼。

而这13只羊并不是华丽村委办公室的首批“特殊客人”，和它们一起被转移到这里的，还有其他村民养的猪等……熬了一夜通宵，第二天又忙着去找草和芭蕉叶喂羊的杜沛林笑着说道：“不管是村民的生命安全还是财产安全，我们都有责任和义务去保护并且守护好。”

（本报三亚10月19日电）

■见习记者 许世立  
本报记者 程范金 通讯员 陈思国

10月19日，台风“莎莉嘉”过境后的第一天，陵水黎族自治县迎来了一个好天气。被水淹过的农田，在太阳的照射下，泛着金光，到处都是农民积极开展自救、恢复生产的身影。

“160多亩圣女果苗基本都受损了，我们正在进行铲苗，重新起垄田地，待政府扶持的种苗下放后，立即开始补种。”文罗镇五星村第一书记刘云清说。

圣女果是陵水主要的农作物之一，当前正是育苗阶段。刘云清和其他村干部一起，正在帮助村民排除田洋里的积水。

“再过半个月左右就可以开始种植。”光坡镇是陵水圣女果的种植大镇，坡尾村第一书记吴智说，今年该村预计种植2万亩左右，一个半月就可以结果，年底村民就将迎来第一次收成。

据悉，截至19日，受“莎莉嘉”影响，陵水全县直接经济损失7240余万元。其中，农林牧渔业直接经济损失6088余万元，经济作物受损严重，达到3316万元。

19日10时起，陵水解除防汛防风应急响应。全县27071名安置点群众，陆续回到家中。眼下，正是圣女果和冬季瓜菜的种植时节，他们面对的，不仅是打扫庭院周围的卫生，更重要的是尽快恢复田洋里的生产，因为这关系到他们一年来的收获。

陵水县委书记麦正华说，该县将充分发挥第一书记和驻村干部在带动农民脱贫致富方面的重要作用，迅速开展灾后农作物收割和补种工作，确保年底前打赢脱贫攻坚战。

（本报椰城10月19日电）

■本报记者 许世立  
本报记者 程范金 通讯员 陈思国

10月19日，台风“莎莉嘉”过境后的第一天，陵水黎族自治县迎来了一个好天气。被水淹过的农田，在太阳的照射下，泛着金光，到处都是农民积极开展自救、恢复生产的身影。

“160多亩圣女果苗基本都受损了，我们正在进行铲苗，重新起垄田地，待政府扶持的种苗下放后，立即开始补种。”文罗镇五星村第一书记刘云清说。

（本报三亚10月19日电）



扶起木瓜树

10月19日下午5时许，文昌市潭牛镇中心村地气蔬菜园产销专业合作社，村民将被台风刮倒的农作物扶起加固，抓紧灾后生产恢复。

本报记者 李英挺 摄